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10 升国旗 教学设计 

第一篇：10 升国旗 教学设计 

10 升国旗 

设计说明:在本课设计中，注重识字能力的培养，采用多种教

学策略，开发、利用生活和社会的教育资源，构建生活课堂，

创造性地开展各类活动，引导学生自主识字，提高识字量。

低年级儿童活泼好动，要以形象思维为主，针对这些年龄特

征，教学中适当运用图片、视频、音乐等多种形式来激发学

生的兴趣。创设生动的情境，激发学生的学习欲望，激起学

生对国旗、对祖国的热爱之情。写字指导，本课有 4个独体

字，重点指导学生书写，了解其汉字由来和演变过程，指导

书写时巩固字形，掌握笔顺和抓住关键笔画书写汉字的方法。 

教学目标: 

1．认识“升、国、旗”等 11个生字，认识“口、纟”等 2

个偏旁。会写“中、正、 

五、立”四个生字。 2.正确、流利地朗读课文。 

3.激发学生对国旗的敬仰和对祖国的热爱之情。 教学重点: 

认识“升、国、旗”等 11个生字，认识“口、纟”等 2个偏

旁。 会写“中、正、 
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五、立”四个生字。 教学难点： 

激发学生对国旗的敬仰和对祖国的热爱之情。 教学准备: 

1.教学课件，生字卡片。（教师） 

2.预习课文，了解有关国旗的知识。（学生） 教学课时: 一

课时 课前交流： 

小朋友们，你们好！第一次见面，我先自我介绍一下，我姓

张，你们可以叫我张老师，（小朋友们叫“张老师”）你们的

声音真甜美！我真高兴可以和大家做朋友，我们现在一起来

唱首歌吧！（播放歌曲《国旗国旗真美丽》，师生同唱）。这首

歌是赞美国旗的，老师想问问大家，你们在哪儿见过国旗呢？

（学生反馈）我发现我们班的孩子都是一些会观察，热爱生

活的孩子。好啦！我们现在就开始上课吧！ 

教学过程: 

一、创设情境，导入新课。 

1、课件依次出示 5 个不同场景升国旗的图片。 

师：小朋友们，看！五星红旗在天安门前升起来了，美丽不？

科考队员在冰天雪地的南极把五星红旗升起来了，开心不?在

32年前，王赣骏爷爷就把五星红旗带到了太空之上，你觉得

骄傲不？运动健儿在奥运会上拿到金牌了，作为中国人，你

自豪不？ 



 3 

小朋友们，你发现没有，在这些重要的时刻，都要举行什么

仪式啊？——升国旗仪式。（相机板书课题） 

2、师：小朋友们，拿出你们右手手指，跟老师一起书写课题

吧。让我们齐读课题。 

二、学习重点生字。 

（一）出示五星红旗，认识重点生字。 

1、师：小朋们，看，这就是我们中国的国旗。谁认识这两个

字呢？（课件出示国旗图片和词语“国旗”） 学生反馈：中

国。 

师：你是怎么认识这两个字的呢？你真聪明，请你当小老师

带大家读读这个词语吧，其他同学读两遍。 

2、师：我们中国的国旗就是五星红旗。（课件出示词语“五

星红旗”）小朋友们跟老师读两遍。 

3、师：在这个词语里面出现了一个新偏旁，谁发现了？ 学

生反馈：绞丝旁。 

4、师：你真是一个会观察的孩子。对啦！就是绞丝旁。小朋

友们，你们都看到了吗？一起说说它的名字吧。 

师：旗帜是集体的一种重要的标志。比如这是我们伟大的中

国共产党的标志——党旗。（课件出示党旗图片和词语“党

旗”）小朋友们，你认识这两个字吗？这是我们英勇的中国
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人民解放军的标志——军旗。（课件出示八一军旗和词语“军

旗”两个字）请男孩子来读读这两个字！你们真棒！读出了

中国解放军的气势！这面旗帜，和我们每个小学生都有关系

哦，因为它是中国少先队的标志——队旗（课件出示队旗图

片和词语“队旗”）同学们，一起来把这个词语读两遍。 

5、师：这是我们中国的象征，中国的标志——中国国旗。每

个国家都有自己的国旗。同学们看这是美国国旗；这是英国

国旗；这是日本国旗。（课件依次出示中国国旗、美国国旗、

英国国旗、日本国旗）小朋友们跟着老师一起说词语。小朋

友们，看，哪一面国旗是最鲜艳、美丽的？（课件再出示中

国国旗）当然是我们中国的国旗，（它是无数的革命先烈们用

鲜血染红的，我们的红领巾就是它的一角。） 

6、为了这面鲜艳美丽的五星红旗，我们现在就要努力读书，

好好学习，将来为它作贡献。小朋友们，老师现在就想要考

考大家，看你们刚刚学得怎么样，老师把这些字单独拿出来，

你还认识吗？（教师拿出“国”、“旗”、“红”生字卡片

内贴到黑板上，让学生认读） 

7、课件再出示中国地图。 

师：小朋友们，我们都是中国人，那你们知道中国的全称叫

什么吗？指名学生回答，课件出示：中华人民共和国。 

师：中国的全称叫：中华人民共和国，简称为中国。我们中



 5 

国面积可大啦，所以中国的“国”字外面是一个大口，这是

它的偏旁，叫做国字框，学生跟读。（课件出示国字框） 

(二) 学习并书写汉字“中”。 

1、师：认识了“国”，我们再来了解一下“中国”的“中”

字吧！小朋友们看，这是古代甲骨文的“中”。旗杆上飘着

长条的旗帜，在军营中只要这根旗帜插起来，士兵们就都围

绕在它的周围，所以“中”就是中心、中央的意思。后来慢

慢地简化掉了，这是金文的“中”，这是小篆的“中”，一

直简化成了我们今天的“中”字。（课件出示不同时期的

“中”字） 

2、 师范写“中”字，边写边指导，学生拿出手指和老师一

起写。（第一笔竖，第二笔横折，折要写在横中线上，最关键

的一笔是最后一竖，我们要把它写在竖中线上。小朋友们，

在书上描一个，写一个。写字时，我们还要注意，大小合适，

版面整洁。） 

4、老师巡视，并适时指导学生书写。 

（三）学习并书写汉字“正”。 

1、课件出示小学生升国旗图片。师问：小朋友们，看，这些

小朋友们在干什么呢？（他们在升国旗。）那升国旗的时候他

们是怎么做的呢？ 
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指明学生回答：敬礼、立正。（课件出示相应词语“立正”，

学生齐读词语。） 

2、师：我们中国的文字很神奇，每一个字都有自己的来历，

那么“正”字是怎么来的呢？让我们认真观看视频。（课件播

放“正”的演变过程） 

3、师：“正”是一个特别有意思的字，它只有两种笔画，你

发现了吗？（横和竖），那么我们要怎样才能把“正”字写好

呢？ 

学生观察再反馈，老师指点。（我们要先观察它的笔顺，抓住

关键笔画，还要注意笔画的长度和距离。） 

4、请两个学生到黑板上来书写，其他学生自己在书上写字。 

5、师生共评。（大小合适，版面整洁，抓住了关键笔画。） 

(三)学生练习书写汉字“五”和“立”。 

1、师：小朋友们，看，这是两个什么字？（老师拿出生字“五”

和“立”的卡片贴到黑板上）同学们能把“正”字写好，我

相信你们也能把这两个生字写好。学生自行观察并书写。教

师边巡视边指导。 

2师：小朋友们，我们要做堂堂正正的中国人，还要写端端正

正的中国字，记住了吗？ 

三、观看升旗视频，初读课文，学习儿歌中的生字。 
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1、师：小朋友们，当五星红旗在国歌声中徐徐升起的时候，

我们都要脱帽、立正、行注目礼，少先队员还要行队礼，现

在请全体起立，立正！升旗仪式开始了！（教师带领学生立正、

敬礼。） 

2、师：小朋友们，此时你的心情如何？（学生反馈：自豪、

骄傲） 

3、师：有一位作家叔叔也参加了升国旗仪式以后，心情非常

地激动，所以他就把升国旗的情景写成了一首儿歌。下面请

同学们自己去读一读课文，遇到不认识的字，就请拼音宝宝

帮帮忙。（学生自读课文，要求读准字音，圈出生字。） 

4、师：小朋友们，儿歌中的字，你们真的都认识了吗？看，

这些红色字的拼音帽子被摘掉了，谁还认识它们？（课件出

示生字去掉拼音的课文，指名学生认读，其他学生跟读。） 

5、师：既然你们这么厉害了，老师还想考考你们，如果老师

把这些生字一个个地请到了现场，你还认识它吗？（教师拿

出单个的生字卡片“升”、“起”、“歌”，词语卡片“多

么 ”、“美丽”，学生边认，老师边把生字卡片贴到黑板上） 

6、说话训练。 

（1）、教师拿出词语“多么”，问：你们认识这个词语了吗？

哦，同学们，你们看，五星红旗多么美丽！（课件出示相应词

语和句子，学生跟读。） 师：哪个小朋友能把下面这句话补
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充完整呢？（学生补充句子：我们的教室多么。）（老师再用

带“多么”的句子夸夸同学们。如：你的声音多么动听啊！ 

同学们上课时多么认真啊！ 

你的坐姿多么端正啊！） 

四、再读课文，练习背诵。 

1、师：小朋友们，让我们把所有的生字宝宝都送回到课文中

吧，再一次美美地、认真地把课文齐读一遍吧！ 

2、师：小朋友们，看吧，这课文里面的生字宝宝又跟大家玩

起了捉迷藏，谁有信心和老师一起把它们找回来呢？（课件

出示需要补充词语的儿歌，指名学生填空。） 

3、师：你太厉害了，还有谁敢挑战，不过难度升级了，你们

害怕吗？那男生读前面的，女生补充。（课件出示需要补充后

半句的儿歌） 

五、 激发爱国感情，背诵课文。 

课件出示五星红旗图片，配乐《歌唱祖国》伴奏。 

1、 师：现在，请全体同学起立，面对着这鲜艳的、神圣的

五星红旗大声地背诵出这篇课文，以表达我们对它的尊敬和

热爱吧！（学生起立，面对国旗，背诵课文。 

2、 师：小朋友们，你们今天表现的太棒了，拿出你们的大

拇指，给自己点个赞吧！ 
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六、布置作业。 

师：小朋友们， 回家以后把课文背诵给爸爸妈妈听吧！ 

第二篇：10、《升国旗》教学设计 

学校 方村小学 年级 一 学期 班级 

2022～2022 第二学期 

（1） 

学 科 备课人 

语文 张华 

教材版本 执 教 人 

部编版 张华 

10、《升国旗》教学设计 

设计说明 

《语文课程标准》指出：“识字教学要注意儿童心理特点，

将学生熟识的语言因素作为主要材料，结合学生的生活经验，

引导他们利用各种机会主动识字，力求识用结合。”为此，

在本课设计中，注重识字能力的培养，采用多种教学策略，

开发、利用生活和社会的教育资源，构建生活课堂，创造性

地开展各类活动，引导学生自主识字，提高识字量。低年级

儿童活泼好动，要以形象思维为主，针对这些年龄特征，教
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生的兴趣。创设生动的情境，激发学生的学习欲望，激起学

生的爱国情感。 

教学目标 

1.正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。 

2.会认识本课 11 个生字，会写 4个生字，理解由生字组成的

词语。 3.让学生感受到升国旗是一种庄重的仪式，激发学生

尊敬国旗，热爱祖国的思想感情。 

教学重点 

会认识本课 11 个生字，会写 4个生字，理解由生字组成的词

语。 教学难点 

让学生感受到升国旗是一种庄重的仪式，激发学生尊敬国旗，

热爱祖国的思想感情。 

课前准备 

1．生字、词语卡片，ppt 课件。(教师) 

2．搜集国旗知识资料。(学生) 课时安排 2 课时。 教学过程 

第一课时 

一、创设情境，导入新课 

1．课件出示：同学们，仔细观察，想一想：这是什么时间？
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(引导学生说话：早晨，在学

校的操场上，小朋友们在升国旗，大家立正，向国旗敬礼。) 

2．小朋友们，我们学校升国旗的时候，你听到什么歌声？你

是怎么做的？(指导学生说话：我们学校升国旗的时候，我听

到了国歌声，我们排着整齐的队伍，立正向国旗敬礼。) 3．小

结：同学们，我们每周一早晨的时候，在我们学校操场上都

要举行庄严的升旗仪式，你还记得升国旗的情景吗？今天我

们就来学习《升国旗》。 

4．出示课文题目。老师要在黑板上写课文题目了，请大家注

意看：“升”是独体字；“国”，里面是个玉米的“玉”；

“旗”是左右结构的字，它的笔画较多。让我们一起来读“升

国旗”！ 

5．理解课题，齐读课题。 

课件出示：“升国旗”就是把国旗高高地升上天空。在我国

的首都北京，每天清晨太阳即将升起的时候，解放军叔叔都

要在天安门广场上升起国旗，我们的国旗和太阳一同升起。 

二、初读课文，整体感知 

1．教师范读课文，学生一边看图一边听老师朗读，注意自己

不认识的生字的读音。 

2．我们的课文是带着拼音的，读的时候请大家借助拼音仔细

轻声读课文，要求：先读读拼音，再看看下面的字，遇到难
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3．同桌互相读一读课文，互相纠正字音。 

4．指名分句开火车读课文，教师相机指导生字的读音：翘舌

音“升、中”。 

5．自由读课文，读通句子，读出感情。 

6．请同学当小老师带领大家读课文，注意要读准字音。 

三、随文识字，细品课文 (一)学习第一句。 

1．认真地读一读诗歌的第一句，思考：我们的国旗是什么样

子呢？ 2．认识“国旗”。 

(1)这就是我们中国的国旗，(出示词语：国旗)请同学们一起

读一读这个词。(课件出示:五星红旗)同学们，请仔细观察我

们的国旗，看看有什么发现。 

(2)说说自己是怎样记住“国”“旗”这两个字的。 (3)学习

新部首：口字框。 3．学习“五星红旗”。 

(1)师：其实呀，“国旗”还有另外一个好听的名字，你知道

吗？(五星红旗)出示词语：五星红旗。 

(2)相机学习“五”“红”。 

认识新偏旁“纟”，说说带有这个偏旁的生字。 

4．小结：我们的国旗是红色的，上面有五颗黄色的五角星。
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表中国共产党，四颗小星向着一颗大星代表全国人民团结在

中国共产党的周围。这样，我们的国家就越来越兴旺，越来

越繁荣，越来越富强了。 

5．创设情境，指导朗读。 

下面，就让我们来看看奥运会上中国体育健儿获得金牌后升

起国旗的情景吧！（课件出示） 

奥运会上，我国运动员获得金牌，看到五星红旗升起时，他

们的心情是怎样的？你的心情又是怎样的？ 

小结：是呀！多么让人自豪啊！国旗代表着国家，它每一次

升起，都让我们激动不已。 

谁能把这句话读一读？表达出自豪、激动的心情。 (二)学习

第二句。 

升国旗的时候，我们还会听到什么？ 1．出示第二句：国歌

声中，徐徐升起。 学习生字：“升”“中”“歌”“起”。 

升：翘舌音。可以用“数笔画”的方法来记“升”。 

歌：采用生活识字法。我们在电视中经常见到这个字，我喜

欢唱的歌；音乐课中我们都要唱歌。组词：唱歌、歌曲。 

中：“数笔画”或“加一加”的方法来记“中”。 

起：可以用“加一加”的方法来识记“起”：“走”＋“己”
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 2．播放国歌，全体起立跟唱国歌，引导学生感受国

歌的雄壮与激昂。 3．指导朗读。 

(1)理解“徐徐”。同学们回忆下，国旗升起来时的速度是快

是慢？ 小结：是呀，国旗是慢慢地升起来的，用文中的一个

词语来形容，是什么？(徐徐) (2)创设情境。 

师：雄壮的国歌声中，国旗慢慢地升起，通过朗读让我们一

起感受当时的情境吧！ 

指名读，男女生赛读。 4．齐读前两句。 (三)学习第三句。 

过渡：快看，国旗升起来了。 齐读。 

1．出示第三句：迎风飘扬，多么美丽。 2．学习生字

“么”“美”“丽”。 么：用“数笔画”的方法来记“么”。 

美：下面的“大”是个人形。 

丽：古文字的丽是两鹿结伴而行的意思。后来引申为“美

丽”。 3．练习用“美丽”说一句话。 4．指导朗读。 5．说

话训练。  

(1)在一些词语的前面加上“多么”，表示程度更深。 我们

来读一读这些词语：(课件出示) 美丽 多么美丽 好听 多么

好听 

高大 多么高大 

(2)你能依照这样的形式说几个词语吗？ (四)学习第四句。 
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．引读：升国旗的时候，我们小朋友应该怎么做呢？(出示：

向着国旗，我们立正。) 2．学习生字“立”“正”。 

立：强调“立”的笔顺。用“数笔画”的方法来记“立”。

讲述字理：出示“立”的字理图，古文字的“立”像人站立

在地上，第一笔“丶”像人头，第二笔“一”像人的肩，第 

三、第四笔像两条腿，最后一笔像大地。本义为站着不动。 

正：了解字义，组词。 

3．老师下达“立正”的口令，全班做动作。 4．指导朗读。 

师：“立正”是一个很严肃的动作，升国旗，我们“立正”，

表示对“国旗”的尊重。谁愿意来读一读这句话？ 

指名读，齐读。 (五)学习第五句。 

师：我们望着鲜艳的五星红旗，为了表达心中的自豪与尊敬，

我们还要——“望着国旗，我们敬礼”。 

1．出示第五句：“望着国旗，我们敬礼。” 2．指导学生观

察课文插图，理解“敬礼”。 看看图中的小朋友在干什么。 

小结方法：学会看课文插图，也可以帮助我们理解诗歌的内

容。 

3．升国旗时，我们少先队员应该怎么做呢？谁愿意把这个句

子加上动作表演给大家看呢？ 
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4．指导朗读第五句。 

师：向国旗敬礼，表示小朋友们尊敬国旗、热爱祖国，带着

这样的感受有感情地读一读第五句。 

指名读，男女生分读，齐读。 

(六)整体学习，诵读品悟，升华热爱国旗之情。 

1．让我们怀着对国旗发自内心的尊敬、热爱之情来参观北京

天安门前的升旗仪式。(多媒体演示北京天安门前升旗仪式。) 

2．引导学生有感情地朗读全文。指名读，分组读，齐读。 

四、指导写字，规范书写 1．出示要求会写的字：中、五。 2．指

导书写“中”。 

(1)引导学生观察生字在田字格中的位置。 

(2)学生说一说横、竖中线上的笔画，教师用红笔标出。 (3)

教师示范，讲解书写要点： 

中：“中”字的“”要写得扁一些，宽一些。“”的最后一

笔横在横中线上，“中”的最后一笔竖写在竖中线上。 

(4)学生描红、临写，教师巡回指导。 (5)投影展示，师生评

议。 3．指导书写“五”。 

(1)引导学生观察生字在田字格中的位置。 

(2)教师示范，讲解书写要点：第二笔的“竖”略微向左倾斜，



 17 

第三笔 

横折写到横中线上。 

(3)学生描红，临写。 (4)同桌评议。 

五、总结全文，拓展延伸 

1．总结：国旗是我们国家的象征，今天的我们是幸福的一代，

在国旗下茁壮成长，我们为此自豪。希望同学们爱护国旗，

尊重国旗，为祖国的明天更加繁荣而努力。 

2．是啊，国旗如此美丽，难怪人们用歌声来赞美它，下面就

让我们一起来学唱《国旗国旗真美丽》，来表达我们对祖国的

热爱！ 

板书设计 

升国旗 热爱祖国 

第三篇：10 升国旗教学设计 1课时 

《升国旗》教案设计 

执教：余杏清 指导老师：谢细兰 教材简析： 

本课由少先队员升旗的画面引出 3个词语和一首儿歌。儿歌

分 5行，共 5句，描述了少先队员升旗的场景，也简洁形象

地让学生了解了基本的升旗礼仪。儿歌短小精悍，有叙述，

有抒情，凝练地传达了国旗的知识，升旗的庄重，充分表达
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